

# 医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2022年3月10日 第26期  
星期四 壬寅年二月初八

主管主办单位:河南省医学会 医药卫生报社出版  
国内统一刊号:CN41-0024 邮发代号:35-49  
总第3901期 今日8版 网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

时政要闻

□3月8日上午,十三届全国人大五次会议在北京人民大会堂举行第二次全体会议,听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等出席会议。受全国人大常委会委托,栗战书委员长向大会报告全国人大常委会工作。

## 全国人大代表阚全程: 切实保障群众高品质健康生活

本报综合报道“李克强总理作的政府工作报告,通篇贯穿着以人民为中心的发展思想,充分体现了党中央、国务院对卫生健康工作的高度重视,总结工作言简意赅、客观全面,确定今年的工作任务紧紧围绕社会关切、人民期盼,重点突出、科学务实,深接地气、提振信心、鼓士气,更加增强干劲、工作更有动力。”3月6日,全国人大代表、河南省卫生健康委主任阚全程在接受采访时激动地表示。

阚全程表示,过去的一年,对于河南来说,特别是对于卫生健康系统来说是极不平凡的一年。抗洪抢险与抗击疫情叠加,奥密克戎与德尔塔并存。全省广大医务人员牢记习近平总书记对新冠肺炎疫情防控的重要指示,在省

委、省政府的坚强领导下,坚持人民至上、生命至上,白衣执甲、英勇奋战,坚守每一道关口,筑牢每一条防线,打赢了一波又一波新冠肺炎疫情防控歼灭战;舟车并用,军地并肩,以身守护生命大转运,冒险奔赴抗洪前线,打赢了防汛救灾遭遇战,实现大灾之后无大疫,有力保障人民群众生命安全和身体健康,为全省经济社会发展奠定了坚实的健康基础。

日前,河南省人均预期寿命达到77.9岁,居民健康素养水平提高到28.4%,千人口医疗机构床位数提高到6.71张,婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率、孕产妇死亡率分别为2.91‰、4.18‰、9.9/10万,这些指标均优于全国平均水平。千人口医师数提高到3.02人,万人口全科医生数提高到3.01人,已经达到全国平均水平。

“但是,仍有4项指标与全国平均水平有差距,分别是千人口注册护士数、药师数、婴幼儿托位数、个人支出占卫生总费用的比重。我们将这些指标纳入‘十四五’规划,与全国规划指标对标看齐,强弱项、补短板,强基层、建机制,切实保障人民群众高品质健康生活。”阚全程说。

阚全程还表示,李克强总理在政府工作报告中,对卫生健康工作提出了具体任务、明确要求,要统筹疫情防控与经济社会发展,提高医疗卫生服务水平。

他介绍,未来的河南省卫生健康工作,将继续毫不放松抓好新冠肺炎疫情防控,继续着力推动优质医疗资源向市县延伸,健全疾病预防控制网络,充分发挥

中医药优势,扎实做好“一老一小”照护服务,争取在“十四五”期间,使全省人均预期寿命比2020年再提高1岁,达到78.7岁;有1所医疗机构科技量值排名进入全国前10名,20个学科科技量值排名进入全国前10名,创建1个国家重点实验室、1个国家临床医学研究中心,建设国家级医学大数据平台,以医学科技创新引领卫生健康服务能力整体提升。

“下一步,我们将认真贯彻这次大会精神,锚定‘两个确保’,落实‘十大战略’,坚持以人民健康为中心,统筹做好疫情防控和卫生健康工作,确保疫情不反弹,健康中原建设再加速再提质,为现代化河南建设打牢健康根基。高质量推进健康中原建设,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。”阚全程最后表示。

(时岩)



本报讯(记者冯金灿 实习生安笑妍)3月9日,记者从河南省卫生健康委召开的2022年全省疾病预防控制工作视频会上了解到,河南要周密谋划、务实重干,持续做好新冠肺炎疫情常态化防控,全面提升重点传染病防控能力、持续完善慢性病防治网络、扎实推进地方病防治以及环境卫生、学校卫生工作,持续推动疾控工作取得新成就。省卫生健康委副主任、省疾病预防控制中心党委书记郭万申参会并讲话。

2021年,全省疾控系统始终把新冠肺炎疫情防控作为首要工作,“四个口袋”扎紧扎密、重点环节防控有力、实验室检测能力提升迅速、流调队伍不断壮大,持续强化新冠病毒疫苗接种和常态化防控,扎实做好本土疫情应对;围绕全省卫生健康工作大局,统筹做好重大传染病防控、慢性病防治、精神卫生、地方病防治等工作及灾后防病工作,新冠肺炎疫情防控 and 疾病预防控制工作成效显著。

今年,全省疾控系统将慎终如始做好新冠肺炎疫情常态化防控,坚持疫情研判,加强重点环节防控,强化新冠病毒疫苗接种,全面提高常态化疫情防控水平,努力实现长周期内不发生疫情反弹;继续落实扩大国家免疫规划工作策略,做好重点传染病监测和处置,规范做好结核病防治工作,组织开展学校结核病疫情处置演练和“防痨专家进校园”活动,全面提升重点传染病防控能力;持续完善慢性病综合监测体系和防治网络,抓实慢性病综合防治示范区建设,做好慢性病防治项目和公共卫生各项工作;扎实推进地方病防治、环境卫生、学校卫生工作,继续保持地方病消除和控制状态,做好环境与健康监测评价工作,建设全省儿童青少年视力健康及其相关危险因素监测网络,完善学生体质健康监测制度,强化青少年近视、龋齿、肥胖等常见病防控,推进儿童口腔疾病综合干预项目,协调教育部门将学生体质健康状况纳入对学校的绩效考核内容。

郭万申说,今年是全省疾控体系改革之年。全系统要抓住机遇,趁势而上,进一步明确各级疾控机构功能定位,优化完善职能设置,强化疾控机构基础设施建设,建立疾控机构创新激励机制和医防协同机制,在监测预警、流调溯源、实验室检测和决策沟通等方面下功夫,充分利用疫情管理平台,强化各级医疗机构发热门诊、零售药店等哨点作用,健全网络直报、医疗机构推送、医务人员报告、检验检测机构报告、群众个人报告和舆情监测等多渠道疫情信息综合监测体系,推进与公安、海关、教育、市场监管等部门信息系统联通,构建完善传染病和突发公共卫生事件监测预警体系,对疫情早发现、早判断、早汇报、早处理,为政府制定有针对性的疫情防控策略提供决策依据,有效减少疫情造成的影响。

同时,全省疾控系统将围绕重点抓落实,结合当地工作实际,主动作为,拿出行之有效的举措,一项一项去研究推动,抓好落实;完善机制抓落实,各级要对安排的工作定期开展考核评估,实行责任制,对重点工作、重点任务进行细化分解,“定责任、定进度、定要求”,建立督办和奖惩制,对工作效率高、落实效果好的通报表扬,在评优评先、经费拨付方面给予支持;转变作风抓落实,严格落实党风廉政建设责任制,弘扬伟大抗疫精神和崇高职业精神,进一步强化担当意识、服务意识、责任意识、奉献意识,锤炼务实作风,科学谋划、扎实推进,努力谱写疾控事业新篇章。

## 河南持续推动疾控工作取得新成就

## 驻马店市 创新驱动 助推发展再加速再提质

本报讯(记者丁宏伟 通讯员闫涛)3月7日,记者从2022年驻马店市卫生健康工作会议上获悉,今年驻马店市卫生健康工作紧扣“两个确保”“十大战略”,坚持稳字当头、稳中求进,创新驱动、结果导向,统筹推进疫情防控和卫生健康事业发展,确保健康驻马店建设再加速、再提质。

驻马店市锚定打造“中国药谷”目标,助力医药产业高质量发展,做好中医药产业招商引资工作,组织制定好全市中医药产业发展规划,培育中药大品种和驰名商标;组织开展中医药、重大中医药科技成果的推广和应用工作,实施“智慧中医”工程;组织开展中医药人才培养工作,加快引进一批临床急需的中医药人才,积极培养和造就中医名家;实施中医药强市战略,提升中医药工作的整体服务能力和水平;建好驻马店市康复医院和助建安院士工作站,为群众提供具有中医药特色的康复医疗服务;加快中药材种植基地,把确山县、泌阳县打造为优质中药材基地示范县,积极发展中药材深加工产业链条;负责牵头做好市医疗设备产业发展规划,做好医疗设备产业招商引资工作及项目推进工作,积极引导医疗设备企业加大创新研发力度;加快数字化转型,大力实施研发创新平台建设,全方位提升全市医疗设备产业科技支撑能力,不断提升医疗设备产业创新能力,提高智能化水平和绿色低碳发展能力,推动医疗设备产业可持续创新发展。

驻马店市加快补齐卫生健康服务短板,不断提升医疗健康服务能力;推进区域医疗中心建设,积极谋划建设国家级区域医疗中心,支持市中心医院加强与华中科技大学同济医学院附属同济医院合作,建设国家级肿瘤区域医疗中心,持续推进神经疾病、心血管疾病和精神疾病等3个省级区域医疗中心建设;完善医疗服务体系,重点建好“市级5所公立医院”,加快推进医疗卫生机构之间电子健康档案和电子病历等信息共享,持续推动“提升医疗服务十大举措”落地见效,持续强化县级医院胸痛、创伤、卒中、新生儿、危重孕产妇急救五大中心建设;推进基层卫生提质达标,持续实施基层医疗卫生机构提质达标工程,进一步提升设施设备水平、服务能力水平、基层医务人员薪酬待遇水平;推进健康乡村建设,坚持基本医疗有保障、公共卫生服务全覆盖目标,健全防止因病返贫动态监测机制和精准健康帮扶机制,对脱贫户和“三类户”等群体,继续实行30种大病专项救治、“先诊疗后付费”家庭医生签约服务,全面落实城乡医疗卫生机构对口帮扶政策;实施全民健身设施补短板工程。

此外,驻马店市积极稳妥推进疾控体系改革,加快构建强大的公共卫生体系;完善中医药服务体系,全面提升中医药服务能力,加强中医药人才队伍建设,助推中医药发展;深入实施健康驻马店行动,优化健康驻马店推进机制,全方位干预健康影响因素,实施健康知识普及行动,开展爱国卫生运动70周年纪念活动,全面加强城乡公共卫生设施建设,优化重大疾病预防策略;强力推进医药卫生体制改革,加强“五医联动”,进一步完善医疗服务体系,着力推进紧密型县域医共体建设,全面推进公立医院高质量发展,加强药品耗材使用管理;积极应对人口老龄化,全面加强“一老一小”服务供给,健全普惠托育服务体系,健全医养结合体系,鼓励社会力量兴办老年医院、康复医院、护理院、安宁疗护中心等,推进医与养深度融合。



3月8日,商丘市第三人民医院智慧预检分诊系统正式上线,医务人员指导患者按照系统提示填写信息,进行预检分诊。据了解,该智慧预检分诊系统集“国家政务服务平台”防疫健康信息码识别、身份证识别、社保卡识别、智能测温等功能于一体,实现了入院预检分诊智慧化管理。该系统投入使用后,可有效弥补人工预检分诊的缺陷,实现科学防控疫情,保障医疗环境秩序和医务人员安全,缩短患者就诊等待时间等。

赵忠民/摄

今日导读

NT增厚宝宝一定有问题吗 2版  
精准帮扶让村民走上致富路 6版



请扫码关注

## 中国援赞比亚第22批医疗队再获表扬

本报讯(记者冯金灿 通讯员李杰)近日,中国援赞比亚大使馆向河南省卫生健康委,以及中共开封市委、开封市人民政府发来表扬信,表扬中国援赞比亚第22批医疗队在赞比亚执行援外医疗任务期间,全体队员克服艰苦、不畏艰险、恪尽职守、团结协作,圆满完成了各项援赞医疗任务,以实际行动积极践行了中国援外医疗队精神,获得了当地政府和人民的高度评价,赢得了在赞同胞的广泛赞誉。这是继“春苗行动”后,中国援赞比亚大使馆第二次为中国援赞比亚第22批医疗队发来表扬信。

中国援赞比亚第22批医疗队于2019年12月18日正式组队,以开封市中心医院为组长单

位,河南大学淮河医院、河南大学第一附属医院、开封市人民医院、开封市中医院、开封市儿童医院、河南省人民医院等单位的28名队员组成,涵盖心血管内科、消化内科、骨科、泌尿外科、神经外科、中医科等17个专业。其中,主任医师4名,副主任医师10名,主治医师14名。

2020年11月27日,该医疗队抵达赞比亚首都卢萨卡。经过隔离、交接班、驻地修整、办理执业证件等各项准备工作,医疗队员们于2021年1月6日取得赞比亚执业资格证书和执业许可证书,并陆续进入受援医院——利维·姆瓦纳瓦萨医院、赞比亚大学医学院、南方省利文斯顿中心医院和铜带省恩多拉教学医院开展

工作。在执行援外任务期间,医疗队认真落实疫情防控措施,经历赞比亚连续4波新冠肺炎疫情,确保全队零感染;同时,在恩多拉医疗点的队员们,通过驻地改造、强化日常管理,终结了多年的疟疾“魔咒”,实现“双零感染”。

医疗队积极指导赞比亚人定点医院开展救治工作,共救治住院新冠肺炎患者76例,积极发布健康科普文章,累计受众近7万人次;接到在赞华人热线咨询1400余人次,指导居家隔离治疗的新冠肺炎患者960多人次;通过视频连线会议,累计为1000多名在赞中

资企业员工答疑解惑;积极组织并全程参与“春苗行动”,累计接种11845剂次,未出现严重不良反应;圆满完成援助医院各项工作任务,累计完成门诊急诊诊疗6894人次、收住院1546人次、开展手术1211台、开展麻醉1497人次、抢救危重症患者107人次、中医治疗430人次,开展各种影像学检查30962人次、内镜检查1336人次,共进行各种培训带教2246次,培训各级各类人员5242

人次;通过捐赠防疫物资、分享抗疫经验、在主流媒体发表文章等方式,讲好中国抗疫故事,促进友好交流。

截至目前,中国援赞比亚第22批医疗队已执行援外医疗任务15个月有余,23名队员已按计划于2022年2月25日先期离开赞比亚返回祖国,队长赵海源、政委杨清平、李杰、李燕杰、宋振5人继续坚守阵地,等待与新的医疗队交接工作。



请扫码关注

